

### 转折人生

“我将以此为契机，视足球为事业，为榕江的青少年足球贡献绵薄之力。”之前就考取了足球教练相关资质的董永恒说，他计划在今年寒假招收学员，开启足球培训事业。

这是34岁的董永恒的一次人生转折。而这个重要转折，皆由“村超”所赐。

今年5月至7月，全称为贵州榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛的“村超”赛事火爆全网、火出国门。当地20支村级球队的六七百名球员——杀猪的、教书的、干工地的、卖卤菜的、做卷粉的……用98场比赛，铸就了基层足球的“榕江辉煌”。

代表忠诚村足球队出战的董永恒凭借13轮比赛攻入15球的表现荣膺“村超”射手王，夺得金靴奖，声名远播。从“卷粉王”到“董球王”，从卖卷粉到教足球，他从未想过人生会因“村超”发生这般变化。

“村超”前的一年，董永恒还只是一名在榕江卖卷粉的店主。作为当地一道知名小吃，榕江卷粉有很多招牌商家，但董永恒从姑妈手中接手小店后，曾在2022年榕江举行的美食赛中荣获“卷粉王”称号。

“我不能辱没这个招牌。”董永恒十分认真地学习卷粉制作，从选材、备料，到做卷粉，每天要干12小时。雷打不动的程序，千篇一律的动作，他保持着一贯的应对方式：“不做则已，做就用心。”

这，也是他对待足球的方式。

“我一直以为踢球只能是人生的娱乐，从未想过有一天会变成自己的事业！”谈起人生轨迹因“村超”而发生的改变，董永恒感慨地说。

近期，被网友亲切称为“董球王”的董永恒先后受聘为贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇第四小学和忠诚镇忠诚中学的足球顾问，他将通过公益课的方式，向学生传授足球技能。

# 从卖卷粉到教足球

## “村超”“球王”的转折人生



球场上的董永恒(左)

### 奔赴新途

2013年大学毕业后，为了参加黔东南州举办的运动会，董永恒回到榕江老家，开启一边踢球、一边就业和创业的生活。

做过三四年私企员工，干过四五年建设项目，最后卖了一年卷粉，唯一不变的是踢球。

也许因为不太稳定的工作，董永恒的踢球生活在某种程度上很难被家人认可。不过他“并不很在意，既然选择了足球，就要珍惜和踢好每一场比赛”。

人生会碰到很多出其不意，坚守所爱和全力以赴带来的非凡收获尤其让人动心。“村超”的“出圈”不仅改变了董永恒在家人眼中的形象，也让他在众人的赞美中获得难以言喻的幸福，并点燃了他关于足球的梦想。

11月中旬，在榕江县代表队夺得全省总冠军的“多彩贵州”首届（县域）男子足球联赛中，董永恒凭借6轮6粒进球再次斩获金靴奖。

回到自己开展足球公益课的欢乐岛幼儿园，看到热情的孩子们捧出一幅幅自己的画像，迎接“球王”归来，这位球场上风一样的汉子被深深感动。

“他已成为不少榕江小孩子和年轻球员眼中的‘英雄’。”发小蒋佰宏说，在“村超”引发大家对基层足球的关注后，董永恒也开始思考，能否进入足球领域，为榕江足球做贡献。

“我以前只把踢球作为锻炼身体体的业余爱好。‘村超’火了之后，我觉得无论是踢球还是教球，都希望为榕江的年轻一代注入正能量。”董永恒说。

他正在加快行动。除了入校开展足球公益课，他还在忙着布置场地，为即将开始的寒假培训班做好开班准备。

“我的足球人生已因‘村超’而圆满。”他说，未来岁月里，他将通过传授自己的足球知识和技能，为榕江足球更好发展助上一臂之力。



### “球王”之路

董永恒出生在榕江县忠诚镇，这个因牛瘪火锅而远近闻名的小镇距县城约十分钟车程，周边是层层叠叠的大山。榕江县城和忠诚镇坐落在纵贯东北和西南的万亩车江大坝的两端。

这片由数条河流交织连接的区域平坦开阔，适合开展群体性体育运动。拥有七八十年历史的榕江足球的起源地正是位于车江坝区。

董永恒从小学三年级开始踢球。他说：“镇上有一帮大人经常到我们忠诚

小学的水泥地上踢球，我和小伙伴没其他玩的，就跟着学球和踢球！”

没有指导的教练，没有正规的场地，也没有执法的裁判，董永恒与小伙伴在水泥地上、煤渣场里、荒草丛中踢着快乐足球。

“说不上对足球有多狂热，只是想一旦有机会，就要把球踢好。”为了学习足球知识和技能，董永恒经常观看足球电视转播，自己琢磨。

升到榕江县第一中学后，喜欢琢磨的董永恒逐步在这所当时兼具初中和高中部的学校显山露水。“初一时，我跟小伙伴经常组队踢高中生，有时还

要让他们球。”他说。凭借出众的技术，他也慢慢成为榕江足球人眼中的“定海神针”。

不过，这“定海神针”到了大一就不灵了。2009年，考上贵州民族大学的董永恒加入校队，却因“野路子”的踢法被教练按在板凳上长达一年。

他再次发挥琢磨精神。“我留心教练怎么教，课后下功夫纠正，并通过一次次比赛打磨提升。”在教练的严格要求下，董永恒的技术突飞猛进。

进入大二，董永恒踢进了主力队伍。大四时，他与队友为学校赢得特步中国大学生足球联赛贵州赛区冠军，并

代表贵州省拿到该赛事南大区赛第二名，终于获得教练的肯定。

这是他踢“村超”前获得的最高荣耀。

回顾大学生涯，几乎踢遍所有位置的董永恒深刻懂得了足球场上团队的力量。“每个位置都不可或缺，每个队友都至关重要，包括站在看台上的拉拉队。”

这也是为何每次“村超”比赛获胜，占据射手榜第一的董永恒从不贪功的原因。“没有队友的组织、接应、进攻和防守，没有拉拉队的加油鼓劲，就不可能有我进球的机会。”